

# LA VERDAD

### PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.  
Fuera: Un trimestre 3,75 id.  
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.  
Número suelto 5 céntimos.

### DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administracion del Periódico,  
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.  
Anuncios, Comunicados, y Esquelas, precios convencionales.

### SIN COMPETENCIA.

#### EN LAS ZAPATERÍAS

### ANTONINO GUTIERREZ Y PEREZ,

Plaza Mayor, 49, y Paloma, 26,

hay un gran surtido de Calzado de todas clases y formas, con un 20 por 100 de rebaja, en sus clases.

1000 pesetas á la persona que acredite de dicho calzado tiene cartón en la palmilla, contrafuerte ó tacón.

### FERRETERÍA

### Sobrinos de JULIAN MARCOS,

Mercado, núm. 14. (frente al Hondillo.)

Almacenes de hierro, acero, camas inglesas y del país, colchones metalicos, herramientas, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y haceros de la fabrica de Barbadillo de Herreros; aunque la propiedad de ella corresponda á los señores «Hijos de Julian Marcos», como estos se la han cedido á que anuncian, por convenio especial, por diez años que terminan en 1993, durante este periodo pertenece la posesion y disfrute de dicha fabrica á «Sobrinos de Julian Marcos», los son los verdaderos fabricantes de referidos hierros y aceros, advirtiendo que con sus conocimientos han mejorado la elaboracion de los mismos haciéndoles reunir condiciones superiores á los anteriores.

Siempre barato.

### Retratos pintados al óleo

Se hacen

### DE 4 DUROS PARA ARRIBA.

Con una fotografia de toda persona viva ó muerta, se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

NOTA: Se hacen dichos retratos al óleo sin molestar la persona en lo más mínimo y siempre que no sea bien parecido no se paga.

Huerto del Rey, 10.

### SAN VICENTE DE PAÚL,

y su mision social

por

ARTURO LOTH,

(—:—:—)

Antiguo discípulo de la escuela de la cartas.

Introducción por Luis Venillot.

Apéndices por A. Baudon P. B. y L.

B. E. Cartier—Augusto Boussett.

Obra traducida y anotada por B. Fe-

liú y Perez socio de las Conferencias

de Barcelona con apéndices referen-

tes á la obra de San Vicente en Es-

paña.

Se vende en la libreria del Centro Católico

Lain Calvo 16.

## LA VERDAD.

BURGOS 28 DE MAYO DE 1894.

Acerca de la elección de Senador en las Provincias Vascongadas, dice nuestro querido compañero *El Fuestista*:

### Elección senatorial

El triunfo.

Como no podía menos de suceder, prevaleciendo la alianza de los elementos católicos unidos en la presente elección, ha obtenido un brillantí-

simo triunfo la respetable candidatura de nuestro amantísimo Pastor, el Reverendísimo Prelado de la Diócesis Vascongada, Ilustrísimo señor don Ramon Fernandez de Piérola y López de Luzuriaga, que obtuvo 74 votos contra 27 de nuestros adversarios, siendo proclamado Senador del Reino en la reunión de anteayer.

Elocuente lecciones y provechosísimas enseñanzas se contienen en este acto que muestra por sí solo la vitalidad y pujanza de las fuerzas católicas en Guipuzcoa, la única provincia en que se encuentran sanas masas perfectamente organizadas y bastante poderosas para triunfar sobre el liberalismo en todo linaje de contiendas políticas.

El resultado de la elección senatorial, demuestra en primer término, la eficacia de la organización política de los partidos y de la unión de las fuerzas que los constituyen en una sola aspiración, contra el comun enemigo.

¡Tremenda responsabilidad, la de quienes se oponen ó hacen imposible la unión de las agrupaciones católicas en todo género de elecciones! La votación del domingo quedará grabada en su conciencia como un remordimiento que conmueve el alma y la agita incesantemente, ante la prueba de lo que se ha hecho y de lo que podía hacerse siempre, sin más que un poco de buena voluntad y de espíritu de sacrificio.

Demuestra, en segundo lugar, que, por la misericordia de Dios no son estériles, ni infructuosos los trabajos de cuantos nos dedicamos á la propaganda de la sana doctrina, ya que según lo confirman los hechos, el liberalismo va perdiendo terreno de día en día. Es indiscutible y está á la vista de todos; los liberales van á menos en esta provincia religiosísima. Haciendo los mayores esfuerzos alcanzaron el domingo 27 votos, mientras que que-

nes apoyaron la candidatura del Prelado obtuvieron, á pesar de no haber podido concurrir al acto de la elección siete compromisarios católicos, un número cerca de tres veces mayor de votos que nuestros contrarios. Y esto teniendo los liberales de su parte al gobierno y contando con la influencia que dá la adhesión y cooperación del poder y de su representante en la provincia. ¡Terrible y espantosa derrota la que acaba de sufrir el liberalismo en Guipúzcoa!

Finalmente, la elección senatorial, en la forma en que ante ayer se verificó demuestra hasta que punto llega en los liberales el espíritu de oposición al catolicismo y la radical franqueza con que rechazan las obras católicas. Frente á la candidatura del Reverendísimo Prelado, trataron de presentar la de un hombre que públicamente está calificado de mason y cuya adhesión á la condenada secta, no ha negado ni podido negar el órgano de la coalición de la prensa.

Patentizada después la escasa fuerza de los elementos liberales, en la elección de compromisarios, retirán su candidato, pero persisten en no dar sus votos al señor Obispo diocesano, ni siquiera por el buen parecer, ni por la respetabilidad y carácter de nuestro candidato, ni por poder decir á los candorosos católicos que están con ellos más ó menos identificados, que son católicos como él que más; en suma, ni por razones de decoro, ni de pública honestidad, ni de hábil política siquiera, por nadie ni por nada han querido apoyar con sus votos la candidatura del Prelado diocesano; han preferido hacerle un público desprecio, han querido llevar hasta lo último su tenaz oposición; han votado en blanco, manchando sus conciencias con la más negra de las apostasias que puede cometer quien se tenga por hijo de la Iglesia. Pero no; no

lo son, no pueden serlo quienes en el presente caso han observado esa conducta sectaria y fanática. No olvide nunca el país de lo que son capaces los liberales y cómo, aun á trueque de ponerse en evidencia ante la inmensa mayoría, por no decir la totalidad del país, manifiestan con una franqueza y una sinceridad que horripilan, su odio satánico á la política católica, volviendo las espaldas á la primera autoridad de los católicos de esta Diócesis Vascongada,

¡Dios les perdone! Roguemos por ellos, diputados y compromisarios católicos y reciba el dignísimo candidato triunfante, nuestra más entusiasta enhorabuena. Hermosa obra es la que acaba de realizarse y de ella esperamos grandes bienes para la Religión y para la sociedad. ¡Ojalá sea también prenda de futura y constante paz y unión entre los católicos de este nobilísimo solar, (que siempre y en la medida de nuestras fuerzas, hemos procurado con la mayor constancia, siguiendo las enseñanzas de la Iglesia) para la defensa y prosperidad de sus intereses religiosos y forales, hoy más que nunca necesitados de la cooperación de todos los hombres de buena voluntad!

Hé aquí ahora el telegrama de felicitación que antes de ayer dirigimos á seguida de la proclamación al Reverendísimo Prelado de la Diócesis y el que recibimos ayer de su Excelencia Ilustrísima en contestación al nuestro.

Dice así el primero:

«Excmo. señor Obispo de Vitoria. EL FUERISTA y sus amigos envían á Su Ilustrísima entusiasta felicitación triunfo elección senatorial.»

JUAN BAUTISTA SANZ OCHOA.

El despacho de contestación dice:

«Señor Director del FUERISTA.

No habiendo hecho nada para merecer la senaduría, la felicitación que con ese motivo usted me dirige y agradezco, pertenece de justicia y con satisfacción se la doy á mi vez á usted y á todos los que, prestando oído á las enseñanzas del Papa, se han fijado en su Prelado, para empezar á cumplirlas.

EL OBISPO DE VITORIA.»

### Sección Artística.

Sr. D. Guillermo Nuñez.

Mi muy querido amigo:

(Continuación.)

Voy ahora á describir el interior del Templo, aunque con cierto miedo, porque temo profanarle con mi indocta y señalada pluma. Tres hermosas puertas, que corresponden al

grandioso crucero, dan entrada á su interior. La del norte llama especialmente la atención de los inteligentes por la riqueza de ornamentación que atesora. Es de orden gótico con una infinidad de estatuitas bajo feligranados doseletes. En el centro hay un grupo representando á María Santísima en su Silecía, teniendo en sus originales brazos el yerto cadáver de su divino Hijo Jesús. A los lados una especie de faja de delicado ramaje entrelazando un sin número de figuras muy variadas. Son tantos los detalles, tantas las bellezas de este admirable conjunto que para describirlas se hace preciso otra pluma más hábil que la mía.

Mide el interior de esta Iglesia cincuenta metros de longitud y treinta y seis de latitud, estrechándose á medida que se aproxima á la puerta de la Santísima Trinidad. El coro, colocado á estilo del de las catedrales, es preciosísimo, de orden gótico, cuya sillería, digna de ser ocupada por los mismos ángeles para cantar las divinas alabanzas, tiene tallados tan finos, delicados y variados que se admira la prodigiosa habilidad y fecundidad de su autor. Créese que es obra del célebre Berruguete, algunos le consideran anterior á él. En el trascoro está el altar de las Animas y á sus lados se admiran unas tablas que representan varias escenas de la vida de San Juan Bautista. Estos cuadros son de un mérito singular. Pero ¡que lástima! ¡manos sacrilegas se han complacido en arrancar los ojos de algunas de aquellas inimitables figuras!

A la izquierda de la puerta de la Trinidad se halla el Claustro, cuyos ojibales llaman la atención de los artistas.

Doce altares adornan á esta Iglesia, aunque no todos de mérito artístico.

El mayor es grandioso: si bien es de estilo churrigueresco, es de lo mejor en su género.

Súbese á él por una preciosísima escalinata de diez escalones, todo de estilo plateresco y riquísimo en detalles. Bajo su vistosa plataforma y al lado del Evangelio se hallan las estatuas yacentes del Señor de Torremoronta y de su casta esposa, bienhechores de esta Iglesia. Se cree que estos Señores la regalaron la cruz parroquial y la custodia, joyas de primer orden. el Presbiterio ostenta dos antiguos tapices del siglo trece, obras originales y de no escaso valor. Representando dos escenas bíblicas: la de Judit, heroína de Babilonia ante el pabellón de Holofernes con el designio de cortarle la cabeza, y la de Ester en actitud de suplicar al Rey Asueró que revoque el edicto de exterminio que había dado contra el pueblo judío.

Este suntuoso templo de orden gótico, no muy pronunciado, constituye una cruz latina, ofreciendo su interior un golpe de vista magnífico, magestuoso é imponente, especialmente la parte más moderna; pues la parte contigua á los claustros debe ser construcción del siglo trece. Contiene varias capillas: la que más llama la atención es la del Santo Cristo, que se cree es parte de la Antigua Iglesia de los Trinitarios; en ella hay una hermosa vidriera que en finisimos colores representa la imagen de Santa Catalina. En las demás capillas se

hallan tres preciosos, no sé si llamarlos sarcófagos mausoleos, panteones ó sepulcros (tal vez ninguno de estos títulos les cuadre), todos de orden gótico con sus estatuas yacentes vestidas con ornamentos sagrados y un niño al lado con libro abierto y aspecto lloroso. El primero de estos monumentos sepulcrales descansa en una especie de mesa de altar en cuyo frontal se halla un bajo relieve representando la adoración de los Reyes en el portal de Belén y encima una inscripción ó epitafio latino con caracteres góticos, pero en abreviatura, que yo interpreto así: «Domine non secundum peccata mea facias mihi, sed secundum tuam magnam misericordiam.» Bajo un gracioso arco se vé otro abultado relieve representando á María Santísima al pie de la Cruz con su difunto Hijo en sus brazos y otras cuatro imágenes que tienen en sus manos los atributos de la pasión. En la parte superior y como digno remate se alza un crucifijo, y á sus lados las estatuas de San Juan y de la Magdalena bajo primorosos doseletes.

El segundo más modesto que el anterior lleva esta inscripción; que á fuerza de aguzar mi rudo ingenio he logrado interpretar «Parce mihi Domine, quia peccavi nimis in vita mea» Bajo esta estatua existe un cuadro lapidario que representa la Anunciación de Nuestra Señora.

El tercero muy parecido al segundo tiene la siguiente inscripción, en los mismos caracteres que los anteriores. «Né recorderis peccata mea Domine, dum veneris iudicari...» y bajo esta epitafio la escena de la caída de de nuestros primeros padres Adán y Eva que lleva en su mano la funesta manzana.

Tal es este templo sostenido sobre ocho robustas columnas.

La sacristía, aunque fiada, no corresponde á la grandeza y suntuosidad del templo; en cambio encierra no pocas riquezas artísticas. Sus estatuas son admirables; en ellos se halla tallada con suma destreza é inimitable expresión la historia de la Santísima Virgen desde su nacimiento hasta su Asunción en los cielos y en lo interior de sus puertas las alegorías de las virtudes teologales y cardinales, lo mismo que las de las estaciones del año. Sobre todo las cabezas de San Pedro y San Pablo, á juicio de los inteligentes, son de un orden superior.

En su rico archivo se conservan documentos muy curiosos, entre los cuales hay varios privilegios y dos Bulas, no recuerdo de qué Papa; la última dispensando al Cabildo la asistencia al coro á los maitines que se cantaban á media noche, y la otra elevando á quince el número de los clérigos de esta Iglesia, sin perjuicio de aumentarle á medida que lo permitieran sus rentas. Permítame exclamar aquí para terminar mi monótona descripción ¡Oh temporal! ¡Oh mores! ¡Quantum mutatur ab illo!!!

Este numeroso cabildo queda hoy reducido á un Cura y á un Coadjutor!!!

Y con esto se despide tu buen amigo,

EUSEBIO MARTÍNEZ.

Santa María del Campo 21 de Mayo de 1894.

## CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD  
Madrid 27 de Mayo de 1894.

Muy señor mío y estimado amigo:

El Sr. Moret está muy disgustado porque el Sr. Sagasta, lejos de apoyarle resueltamente en el proyecto de ratificación de Tratados, anda con dudas y vacilaciones que significan el desecho de ir dando largas al asunto, y de cortar por donde sea más conveniente, cuando llegue la ocasión.

Es creencia que el Sr. Sagasta no quiere los Tratados y que hoy se vale de esta arma para ir entreteniendo el tiempo, y tener ocasión de darle el día menos pensado la licencia al Sr. Moret.

Pero, como la mayoría tiene ganas de pelear, aunque sea con su sombra, si no tiene enemigos á mano, pudiera ocurrir que todos esos propósitos del Sr. Sagasta le salgan muy mal.

Entre los ministeriales no se ha visto con buenos ojos ese fingido amor y respeto que, á última hora, le entró al señor Sagasta por el Parlamento, con motivo de la contestación que ha dado al embajador alemán, porque cree que en ello no hay más que el deseo de mortificar al señor Moret.

Nada tendría de particular que en el Consejo de esta tarde tratase el Sr. Ministro de estado de definir actitudes y de aclarar enigmas, anunciando la dimisión si las explicaciones no le satisficieren, que si le satisficieran porque no hay argumento como una poltrona, para dejarse convencer. Pero, por de pronto, es opinión general que el Sr. Moret tratará hoy de obtener la confianza de sus compañeros para levantarse mañana, con verdadera autoridad, á contestar el Sr. Navarro Riverter.

Dios dirá.

—La única noticia de la tarde, y de la cual se habla en círculos, cafés y paseos es la caída y muerte del espada Espartero.

Al matar el primer toro Miura y en el momento de clavar la espada se arrancó la fiera enganchándole por la región umbilical.

La cornada fué terrible, puesto que diez minutos después dejaba de existir.

El pánico que se produjo en la plaza fué terrible, no habiéndose restablecido la tranquilidad en toda la tarde.

—Los ministros se encuentran reunidos en consejo presididos por el Sr. Sagasta, para seguir ocupándose de los presupuestos.

Siempre barato.

También se tratará según han manifestado cuando subían á la presidencia de los proyectos del general López Domínguez.

El resto del consejo se dedicará á despachar expedientes entre ellos algunos indultos.

Esta mañana y con motivo de la solemnidad del día hubo capilla pública en palacio á la que asistió la Corte acompañada de sus altos dignatarios, así como también el Nuncio de S. S. Leon XIII, el Arzobispo de Santiago de Cuba, los Obispos de Sion, Vich y de la Habana y el padre Minguella, obispo preconizado de Puerto-Rico.

El sermón se encomendó al sabio magistral de la catedral de Lugo é ilustre teólogo D. Antolin Lopez Pelaez, cuya fama de elocuente orador es bien notoria.

En el exordio, expuso el Sr. Lopez Pelaez en brillantes periodos los admirables antitesis que existen entre la grandeza infinita de Dios y el abatimiento á que se reduce por amor al hombre en la Eucaristía, haciendo notar con notable elocuencia la poesía que encierra dicho misterio y en íntimo enlace con todo el sistema teológico de la Religión católica.

Después, con sólidos é irrefutables argumentos nos demostró la conveniencia racional, mejor dicho, la necesidad del sacramento de la Eucaristía, valiéndose de las más poderosas armas de la dialéctica y haciendo para ello una brillante excursión por el vasto campo de la filosofía, de la mitología y de la historia sagrada, examinando con finísimo discernimiento las tendencias y aspiraciones del corazón humano y las múltiples necesidades del espíritu en su íntima relación con la felicidad que no encuentra en placer alguno de la tierra, ni aun en los que con más intensidad y más profundamente le conmueven.

Finalmente hizo ver de una manera magistral y palmaria, que no dejaba lugar al menor asomo de duda, como la Eucaristía es el centro del culto católico, la cúpula del magestuoso edificio de la especialísima providencia de Dios para con el hombre una consecuencia inmediata y lógica de la redención y una parte integrante de las sabias doctrinas reveladas y contenidas en las Sagradas Escrituras.

La peroración se dirigió á entender y avivar en los corazones del numeroso y distinguido auditorio que ocupaba las naves del templo, la llama del amor á Nuestro Señor Jesucristo, que para quedarse con el hombre realizó los más asombrosos portentos encerrándose día y noche si la frase se permite, en el pequeño ó reducido espacio de una hostia, dentro de las paredes de un tabernáculo.

Al terminar su hermosa oración el joven orador, fué muy felicitado por todos los prelados que asistieron á la función religiosa, por los capellanes de honor de la Real capilla y por gran número de damas y sensibles hombres.

Predicadores como el Sr. Pelaez hacen falta muchos.

—Telégrafían de Lisboa que el representante de Portugal ha entablado en Tanger las oportunas reclamaciones por la bárbara agresión de que fué víctima en Rabat e vice-consul portugués por un soldado del gobierno de dicha ciudad.

—Asegúrese igualmente, que el Sr. Castillo comandante de la corbeta *Mingello* y el Sr. Tevez de la corbeta *Albuquerque* que llegaron á Lisboa procedentes del Brasil habiéndoseles sometido á una amplia información antes de juzgárseles por el Consejo de guerra.

—Segun noticias de Paris, Mr. Dupuy continúa celebrando extensas entrevistas con los más eminentes personajes de las distintas agrupaciones políticas á fin de reconstituir el gabinete, pero se teme no logre su objeto á causa de las muchas dificultades con que tropieza.

Suyo afectísimo

*El Corresponsal.*

Un libro nuevo.

El que ha escrito el Sr. Salvá con el título «Remembranzas Burgalesas» es realmente un libro nuevo; porque nuevo es el fondo y nuevo el medio de expresión. Añádase á esto la oportunidad y entonces sube de punto la importancia del libro que ya es mucha por la novedad.

En efecto á la simple lectura del libro que el Sr. Salvá ha publicado se observa con cuánta verdad dice su autor en el prólogo «De los asuntos que aquí le ofrezco, la mayor parte, casi todos son nuevos, esto es, enteramente inéditos é ignorados; y así alguno era ya conocido, le añado ahora pormenores y circunstancias de que no habia conocimiento.»

Ciertamente, casi todos los hechos cuya memoria quiere recordarse son inéditos é ignorados y aunque hay alguno del que se tiene noticia como el que se describe en Pri. na sede el prima voce, se le presenta con tales circunstancias y con un lujo de detalles, que puede decirse que era completamente ignorado. Así es que está da al libro una importancia que puede perfectamente apreciar quien sabe lo mucho que cuesta encontrar un pensamiento nuevo, y cautiva al lector con la fuerza que todos sabemos tiene la novedad.

Por otra parte ha tenido el Sr. Salvá un tino especial para escoger los hechos que quiere grabar fuertemente en el ánimo de sus lectores y especialmente de los burgaleses. Porque no solo ha escogido asuntos que son simpáticos y muy gratos para los hijos de Burgos, y hasta para todo el que se precie de ser español, sino que, comprendiendo sin duda que la Historia ha de ser un espejo en que la humanidad pueda observar los defectos que afean su rostro y un amigo fiel y sincero que sin adulacion de ningun género y con una imparcialidad á toda prueba, está constantemente advirtiendo á los hombres los gravísimos peligros á que se exponen á la vez que los mejores medios de evitar tremendas desgracias, nos ofrece en casi todos los cuadros, pero especialmente en *Un Wamba municipal* y en *Ariba los de Abajo* unas lecciones que estarían perfectamente en los libros, que los hombres desde niños toman en sus manos, para que así aprendieran desde tan tierna edad á usar de los derechos ilegales, imprescriptibles, inalienables é inaguantables de que hoy disfruta todo ciudadano.

Comprendiendo sin duda el Sr. Salvá que la sociedad es hoy víctima de ambiciones sin medida, y los males sin cuento que este desdichado vicio acarrea á la sociedad, ha querido ofrecer á nuestra consideracion, en *Gomez de Quintanadueñas*, el tipo del hombre que no solo no busca el medro personal, sino que se opone por cuantos medios tiene á mano para «declinar» el honroso cargo de Procurador mayor de la ciudad para el que los procuradores de las vecindades, presididos por D. Luis Ponce de Leon, Corregidor entonces de Burgos le habian elegido por unanimidad.

En efecto, Quintanadueñas, á quien el señor Salvá llama con mucha razón figura extraña y fenomenal, se resiste cuanto puede á tomar posesion de su cargo, alegando para ello todas las excusas razonables, incluyendo hasta la de enfermedad pero ni el pueblo: á quien contrariaba esta negativa ni sus numerosísimos amigos lograron vencer tan tenaz resistencia, y aunque el Corregidor le amenazó con imponerle la pena de pagar dos mil castellanos de oro, sino aceptaba tan honroso cargo y prestaba el acostumbrado juramento, sin embargo, Quintanadueñas, hombre incomprendible en nuestros días, persistió en su oposicion á ambas cosas y con toda la serenidad manifestó que pagaría la pena con que se le amenazaba, pero que no aceptaría el oficio. Más no acabaron con esto las instancias del Corregidor, ni tampoco la resistencia de Quintanadueñas, sino que habiéndole impuesto con aplauso de todo el Consejo, que se diera preso, y tuviera la Torre por por cárcel, prefirió sin resistencia la prision á ser Procurador mayor de la ciudad, y en efecto quedó preso, en fin, la cosa llegó hasta la Real Chancillería de Valladolid ante el cual Tribunal presentó Quintanadueñas cuantas razones tenia para no aceptar el cargo; examinadas las cuales juntamente con las que habia presentado el representante de los procuradores de las vecindades, pronunció sentencia condenando á Quintanadueñas, y confirmando cuanto habia hecho el Corregidor de Burgos, y entonces es cuando por fin baja la cabeza aceptando el oficio y prestando el correspondiente juramento.

V ya una figura bien digna de estudio. Bien hace el Sr. Salvá en ofrecer á la pública contemplacion un tipo, que tan enérgicamente condena con sus actos la ambicion de nuestros

días. Nos parece que no será aventurado asegurar que Quintanadueñas no era un cacique, ni siquiera devoto de esta clase de ciudadanos que tantos perjuicios han causado y causarán á nuestra querida patria.

(Continuará.)

NOTICIAS GENERALES.

Esta mañana ha aparecido ahogado en el rio, frente al Instituto, un anciano.

El Juzgado practica las averiguaciones para esclarecer el hecho.

En la tarde de ayer fué herido un joven de un tiro en una mano, frente al hospicio provincial.

La disposición imperial recargando los productos españoles á su importación en Alemania comprende 37 categorías de la tarifa. Entre los artículos recargados, figuran los hierros, pasas, corcho, pieles, aguardiente, vinos, frutas, tabaco y aceite.

En el capítulo últimamente celebrado en Manila de la Orden de padres Recoletos, al que asistió como delegado regio un consejero de administración, fué elegido provincial el Rvdo. P. Fray Andrés Ferrero, que es actualmente párroco del pueblo de Pontevedra en la isla de N-gros occidental. El nuevo provincial es natural de Arnedo (Logroño), y ha ejercido en la Orden importantes cargos entre ellos, prior de Manila, y catedrático de Filosofía en los seminarios de la Peninsula.

A consecuencia de una denuncia anónima, recibida en el Juzgado de instruccion del distrito del Hospital, de Madrid en la que se comuna al Juzgado los malos tratamientos de que, según el denunciante, son víctimas los recogidos en el Hospital Provincial, por parte de los enfermeros de aquel establecimiento benéfico, el Juzgado se ha constituido en una de las salas de aquel, practicando varias diligencias.

Se ha abierto una información en averiguacion de lo que pueda tener de cierto la denuncia, y se ha ordenado se practique la autopsia en el cadáver de un enfermo fallecido hace pocos días.

El descenso de la temperatura es general en Europa.

En algunas regiones de Francia las lluvias han sido tan copiosas, que los rios han aumentado su caudal, inundando las campiñas, muchas villas han sido anegadas, y los agricultores han perdido toda esperanza de recoger una buena cosecha.

En Inglaterra es también muy crudo el temporal.

Grandes nevadas han caído allí en las cercanías de Berk, York y Kent, habiendo subido el precio del carbón seis peniques la tonelada, á causa de ese descenso de la temperatura.

En Buenos Aires se ha descubierto un complot de carácter anarquista, apoderándose la policia de varias bombas.

Han sido detenidos tres franceses, dos austriacos y un italiano que parecian abrigar el criminal proyecto de hacer volar el Congreso y la Bolsa.

Se dice que recientemente, por orden del Gobernador de Barcelona, se hicieron gran numero de prisiones de anarquistas, que fueron conducidos á bordo de la «Navarra.»

Al mismo barco han sido conducidos 20 sujetos que hasta ahora habian estado en las cárceles de la ciudad.

Segun los partes oficiales de Lisboa la epidemia cólica sigue estacionada; pero sin que afortunadamente, haya perdido su caracter benigno.

De la estadística oficial recogida, resulta que el día de ayer ocurrieron cinco invasiones y no se registró función alguna.

Los médicos dieron de alta á 17 enfermos, quedando 40 en tratamiento.

Telegrafían de San Petersburgo que se han presentado varios casos de cólera en Varsovia y otras localidades importantes de Polonia.

En Francia se adoptaran medidas eficaces preventivas contra las procedencias de Varsovia.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 27.—9 n. *A pesar de los deseos del Gobierno no es probable que se acuda á medios violentos para que se apruebe el tratado con Alemania, porque seria de un efecto deplorable el que los conservadores encontraran en esos hechos un pretexto para el retraimiento ó para hacer causa comun con las demas minorias con objeto de derribar del poder al partido liberal.*

*Hoy que reconocen que aunque la no aprobacion del tratado con Alemania puede considerarse como una derrota del gobierno, el país no pierde nada con que no se apruebe y por consiguiente dejando á un lado la cuestion de amor propio el gobierno bien puede hacer que se aprueben los presupuestos y la ley de represion del anarquismo y con esto tiene ya la vida asegurada hasta el otoño próximo que para la segunda legislatura ya se puede preparar una campaña reñida y de resultados positivos para conseguir que se aprueben las reformas arancelarias que apadrinan los liberales.*

Madrid 27.—11 n.

*Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo para ultimar el estudio sobre los presupuestos con objeto de que en la sesión del día 2 pueda leerlos el Sr. Salvador en las Cámaras y para ultimar la aprobacion de los proyectos del ministro de la Guerra, que este considera indispensables sean aprobadas por las Cortes antes que éstas se cierren.*

*Claro está que se ha de tratar también del obstructionismo de los conservadores al tratado de Alemania, pero es seguro que han de predominar las ideas pacíficas.*

Madrid 27.—11 n.

*En el Salon de Conferencias reinaba esta tarde una desanimacion grande.*

*Los pocos que «dormitábamos» en los sillones nos hacíamos de lenguas del brillante discurso que ayer pronunció el Sr. Canalejas reasumiendo el debate sobre el proyecto de represion del anarquismo. Pocas veces se ha pronunciado en el Congreso oracion mas brillante.*

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana.

Los Santos hermanos Voto y Felix. Hijos de una de las principales familias de Zaragoza, descollaban por su piedad religiosa. Estando de caza el primero por las montañas de Jaca, encontró una cueva que en su interior tenia un altar y delante de este un cadáver cuya cabeza descansaba sobre una piedra que tenia la siguiente inscripcion.

«Yo soy Juan el fundador de esta pequeña Iglesia dedicada á San Juan Bautista»

Vuelto Voto á Zaragoza refirió á su hermano lo ocurrido y ambos acordaron retirarse á aquella cueva y pasar su vida en penitencia; así lo hicieron hasta que Dios se sirvió llevarlos á su eterno descanso.

CUITOS

Continúan los días de María en el Convento de Religiosas Adoratriciés y en la parroquia de San Lorenzo.

En esta ultima predicará mañana el Doctor D. Bartolome Dorao.

Secretario del Arzobispado.

Continúa la novena que esta piadosa Asociación celebra anualmente en honor de su excelsa Patrona.

También continúa la novena que se celebra en la capilla de Religiosas Salesas al Sagrado Corazon de Jesús.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico.

# FARMACIA

DE TELEFONOS  
LOTINA Y SEVILLA.

Arco del Pilar, núm. 5.—Burgos.

## AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

## José Miguel Olivan

BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles,

EBANISTERIA Y TAPICERIA.

Moviliarios completos.—Sección de lunas y espejos

máquinas para coser.

ESPOLÓN, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

## AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

Farmacia de Mozo, Lain-

Calvo, 20.—Burgos.



## RELOJERIA

EN TODOS LOS SISTEMAS.

La verdad no admita farsa ni exageración: venid y véreis cuanto se deseé en Relojería y cuanto con ello se relacione: artículos electricos: optica: barómetros: termómetros: podómetros etc. precios nunca vistos siempre fué el único depósito de Relojes públicos en Burgos.

La Relojería de Villanueva: Espolon: Casa del Teatro, frente a la Diputación.

### Oraciones

MARIA INMACULADA

PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA

á fin de obtener una buena muerte, sacadas del Salterio de S. Buenaventura y enriquecidas de indulgencias

POR

N. S. P. EL PAPA PIO IX

de feliz memoria

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS

por D. Benigno de Benito,

de venta en la Libreria del Centro

Católico, á 10 cts. ejemplar.

SASTRERIA

DE

## ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.

BURGOS

Se confecciona toda clase de ropas talares, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.



El Pectoral del Dr. Ayer aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

## Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonía, ó Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio más seguro y más activo en sus efectos. El remedio más probado y más universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España,

VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

## Recordatorios de difuntos con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.

## COLECCION

Sermones morales, Panegiricos, Homillas, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL,

compuesta por el

Doctor don Zacarías Metola,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 15 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta mas y 50 céntimos.

# Grandes Almacenes de géneros

Joaquin Navarro Gonzalez.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quincalla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños,

guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós

y batería de cocina.

TELÉFONO 183.

## Pildoras Anticloróticas Azucaradas

DE P. LLORENS. FARMACEÚTICO DE BARCELONA.

(Hierro—Pepsina y Diastasa.)

Debido al azucar que las envuelve, los enfermos las toman con sumo gusto.

Son un tónico excelente, estando indicadas en todas las enfermedades derivadas de la escasez de globulos rojos en la sangre.

No producen desarreglos gástricos, ni ennegrecen los dientes.

Pidanse en las boticas.

Frasco 2,50 Pesetas.

Depósito: Farmacia de San Pedro—Calle Ludovico Pio—núm. 40 en

BARCELONA.

## LA REFORMADORA DEL CARMELO

### HISTORIA

DE

# Santa Teresa de Jesus,

POR

Doña Isabel Cheix y Martinez,

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESIDENTE,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro y en rústica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las principales librerías de España.

## Guia del Sacerdote

PARA ASISTIR A LOS MORIBUNDOS Y PARA EL EJERCICIO DE OTROS ACTOS DE SU MINISTERIO.

Contiene cuanto sea necesario para los que auxilien á los enfermos, la administracion del santo Viático y Extremauncion segun el Ritual romano, la recomendacion del alma etc., las bendiciones más necesarias y las oraciones para antes y despues de la Misa, con muchos ejercicios de piedad etc.

por el D. D. B. C., P.

De venta en el Centro Católico,

VIDA de Leon XIII escrita con autorizacion del Sumo Pontifice, en vista de la memoria autentica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O' Reilly. Edicion de lujo con magnificos fotografados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.

## Vida y doctrina de Jesucristo.

Sacada de los cuatro evangelistas y distribuida en materia de meditacion para todos los dias del año, compuesta por el P. N. AVANCINI. Se halla de venta en el Centro Católico Lain-Calvo, 16, Burgos.